Кандидатский экзамен по английскому языку  включает три задания:
1. Ознакомительное чтение (без словаря) и устное реферирование оригинального научного текста по специальности аспиранта. Объем – 2000 печатных знаков. Время выполнения  - 10 минут. Форма проверки – передача извлеченной информации на английском языке в устной форме. 
2. Аудирование англоязычного текста широкой  медицинской направленности (объем - примерно 1200 знаков). Форма проверки – письменные ответы на вопросы по тексту на английском языке. 
3. Беседа с экзаменаторами на английском языке по вопросам, связанным со специальностью и научной работой аспиранта. 

На кандидатском экзамене аспирант должен продемонстрировать умение пользоваться иностранным языком как средством профессионального общения в научной  сфере.
Чтение.  Аспирант должен уметь читать оригинальную литературу по специальности. 
Оцениваются навыки изучающего, а также ознакомительного чтения.
В первом случае оценивается умение максимально точно, полно и адекватно извлекать информацию, содержащуюся в предлагаемом научном тексте, выявлять суть  авторской мысли и  логику построения текста.
Сформированность навыков ознакомительного чтения проверяется через устное резюме прочитанного текста: умение в течение короткого времени и без помощи словарей определить круг рассматриваемых в тексте вопросов и выявить основные положения автора. Оцениваются объем и правильность извлеченной информации.
Аудирование. Аспирант должен уметь извлечь информацию об основной идее и общем содержании прослушанного оригинального текста широкой медицинской направленности, а также извлечь из текста заранее заданную информацию (вопросы).
Оцениваются объем и правильность извлеченной информации. Оценивается грамматическая и лексическая грамотность ответов в письменной форме.
Говорение. Аспирант должен владеть подготовленной монологической речью, а также неподготовленной монологической и диалогической речью в ситуации официального общения.
Оценивается содержательность, адекватная реализация коммуникативного намерения, логичность и связность высказываний.
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